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I. BOLUM: BOSLUK DOLDURMA

Asagidaki climlelerde bos birakilan yerlere dogru sézcugii / sozciikleri yaziniz.

1.

. Manyetik aki degisimi ile olusan KUVVELE .........ooovveiviier cereiieicrec e e,

Cok hizl yik depo ederek baglandigi devreye ani yuk akisi saglayan devre elemanina
........... denir.

. MR olarak bilinen manyetik rezonans olayinda .......cccccccc.. e, ilkesinden

yararlanilir.

olusan akimada ....ccocovvvviies i denir.

C eererreereres aereeeeneaeas etkisiyle yuklu parcaciklarin yoringeleri ve hizlari degistirilebilir.

. AC devresinde sigacin kapasitif reaktansi ile bobinin induktif reaktansi birbirine

esitlendiginde ................... durumu olusur.



/. BOLUM:DOGRU-YANLIS SORULARI

Asagidaki ciumlelerden dogru olanlarin yanindaki bosluga «D», yanhs olanlarin yanindaki
bosluga «Y» harfi yaziniz.

1.

Manyetik aki, manyetik alan icindeki ylzeyin dik kesitinden gecen manyetik alan
cizgilerinin sayisinin bir dlcusudur. ()

. Katleleri ve hizlarinin buytkligu esit olan iki parcacik ayni manyetik alana

girdiginde yik miktari btyuk olan parcacik yaricapi daha buyik bir yoriingede
dolanir. ( )

. Manyetik alanla birlikte ortamda elektrik alan bulundugunda yukli parcaciga

etki eden net kuvvet her zaman sifirdir. ()

. Alternatif akim jeneratoérlerinin elektrik Gretim verimi, dogru akim

jeneratorlerine gore cok buyuktur. ()

. Transformatorlerde primer ve sekonder bobinlerde manyetik aki degisimiyle

indiksiyon emk’si olusur. ()



Ill. BOLUM: COKTAN SECMELI SORULAR

Asagida verilen ¢coktan se¢cmeli sorulardaki dogru secenekleri
isaretleyiniz.



Soru 1

Sekildeki kondansatorde levhalar arasinda dielektrik madde varken anahtar

kapatilarak kondansatorde yuk depolaniyor. Bu durumda kondansatoruin sigasi C,
yuku g ve levhalar arasi potansiyel fark V'dir.

|
"

Dielektrik Madde

®
Anahtar

<

Anahtar acildiktan sonra kondansatorin levhalari
arasindaki dielektrik madde ¢ikarilirsa yuk, siga
ve levhalar arasindaki potansiyel fark nasil

degisir?

q
A) Azalir
B) Azalir
C) Degismez
D) Degismez
E) Degismez

C

Azalir
Artar
Azalir
Azalir
Artar

V

Degismez
Degismez
Artar
Azalir
Artar



Soru 2

Sigasi C olan ylksuz bir sigac, 6zdes X ve Y lambalari, gerilimi V olan uretec, Ave B
anahtarlari ile sekildeki devre kurulmustur. Anahtarlar, devre kuruldugu anda acik

konumdadir. o ]
X | |C Verilen islemlerin sirayla yapilmasi sirasinda,

— | | l. Yalniz A anahtari kapatilirsa sigac yukleninceye
kadar X lambasi isik verir.
A Il. A anahtari acilip, B anahtari kapatilirsa sigac
— I bosalincaya kadar Y lambasi isik verir.
Vv lll. Anahtarlar acik konuma getirilip ayni anda ikisi de
tekrar kapatilirsa X ve Y surekli 1sik verir.

B/, R yargilarindan hangileri dogru olur? (Uretecin
Y potansiyel farki lambalarin isitk vermesi ve sigacin
yuklenmesine yeterlidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz I C)Ivell D) I ve Il E) 1, 1l ve Il



Soru 3

Sayfa dizleminde bulunan duz iletken tellerden sekilde verilen yonlerde ve
buyuklikte akimlar gecmektedir.
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K, L ve M noktalarinda olusan bileske manyetik alanlar B,, B, ve B,,'nin
buyuklukleri arasindaki iliski nasildir?

A)B.,>B >B,, B)B>B~=8B, C)B=B,>B, D)B>B,,>B, E)B.>B,,>B,



Soru 4

Dlizgin B manyetik alanlarinda bulunan diz iletken tellerden sekildeki yonlerde i siddetinde

akimlar gecmektedir.
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. Buna gore K, L ve M tellerine etkiyen

- F I?Lve ﬁM manyetik kuvvetlerinin
. yonleri hangi segenekte dogru

. verilmistir?
' - »> -
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A) —

B) —
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D) -« ¢} ®
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E) —



Soru 5

X ve Y akim makaralarinin sarim sayilari sirayla N ve 3N, sarim uzunluklari ¢ ve 2¢
olup makaralarin Gzerlerinden gecen akimlar sirasiyla 2i ve i’dir.

w Ni A . A X makarasinin merkez_?kseninde
olugan manyetik alan B, , Y
makarasinin merkez ekseninde olusan

AVAVAY \IJ\I\JV N 1 3N . . 5 ) §

2i | manyetik alan B, olduguna gére =*
I Y
L orani kactir?
Sekil I: X Makarasi Sekil 11: Y Makarasi
1 3 2 3 4
A)-? B)T C)? D)'T E)-?



Soru 6

Bir iletken cerceveden i akimi gecmektedir. Karesel cerceve, B buyukligindeki
dizglin manyetik alana konuldugunda x ekseni etrafinda ok yoninde déonmektedir.

L Cerceveye etki eden toplam torku artirmak

igin,
: A i |. Akim siddetini artirmak

| 1 Il. Manyetik alani 90° dondirmek
Ok\) """"" 0 *1II. Cercevenin kenar uzunluklarini 2katina
| | cikarmak
\_ | islemlerinden hangileri tek basina
o vapilmahlidir? (Strtinmeler ihmal edilmistir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) I veyalll D) | veya Il E) | veya Il veya llI



Sekildeki K devresinde reostanin suirglisu ok
yonunde cekilirken olusan indiksiyon ve 6z
indiiksiyon akimlarinin yonii hangisinde dogru
verilmistir?

Indiiksiyon akimi Oz indiiksiyon akimi
e A) a 1
emir
cekirdek B) d 2
: ) b 2
i D) 2 a
L E) 2 b



Soru 8

Ozdes lambalar, sigac, bobin, direnc ve iretec kullanilarak sekildeki devre kurulmaktadir.

“iie—o

o

M@

B

Uretec

A) Yalniz | B) Yalniz Il

K, L ve M anahtarlari ayri ayri kapatildigina gore,

|. K anahtari kapatildiginda I. lambanin sirekli 1sik vermesi
icin Uretec DC veya AC olabilir.

Il. L anahtari kapatildiginda Il. lambanin strekli 151k
vermesi icin tUrete¢ AC olmalidir.

l1l. M anahtari kapatildiginda Ill. lambanin strekli 1sik
vermesi icin tUrete¢ DC olmalidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur? (Uretecin
gerilimi devre elemanlarini calistirmak icin yeterlidir.)

C)lvell D) I ve lll E) I, 1l velll



Soru 9

Alternatif akimla ilgili,
|. Uzak mesafelere daha kolay iletilir.

Il. Elektroliz ve kaplamacilikta kullanilir.

IlI. Pilleri ve akuleri sarj eder.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve Il

E) I, 1l ve lll



V. BOLOM: ACIK UCLU SORULAR - Soru 1

Sayfa dizleminde bulunan yalitilmis malzeme ile kapli diz iletken K telinden i akimi
ve 10 cm yaricapl L iletken halkasindan sekilde belirtilen yonde 5 Amper akim

P e

1
| .
| I
1

U

L halkasinin merkezi olan O noktasinda olusan bileske manyetik alan sayfa
diizlemine dik ve disari yonde 2. 10 Tesla olduguna gore K iletken telinden
gecen i akiminin yoniinii ve siddetini bulunuz. (K =107 T-m/A ; m = 3)



Soru 2

Suartinmelerin ihmal edildigi yatay dizleme yerlestirilen birbirine paralel K, L ve M
tellerinden sekilde verilen yonlerde i, i ve iy, akimlari gegmektedir.

A K
1

1 d,; :

v L

A N\ L
1

q, |

v M M

K telinin dengede kalmasi icin tellerden gecen akimlar ve teller arasindaki
uzakhiklar nasil belirlenmelidir? Yorumlayiniz.



Soru 3

Yaricapi 20 cm olan cembersel iletken bir cerceve 4 Wb/m?'lik diizglin manyetik
alana paralel olarak yerlestirilmistir.

_________________________________________________

_________________________________________________

Cerceve manyetik alana dik konuma getirildiginde olusan manyetik aki degisimini
bulunuz. (= 3)



Soru 4

Uzunlugu 41 olan iletken tel Sekil I'deki gibi B manyetik alaninda 2v bayuklugindeki cizgisel hizla
hareket ederken; telin K-L uglari arasinda olugan indiksiyon elektromotor kuvveti €, olmaktadir.
Ayni tel Sekil II'deki 2B manyetik alaninda M noktasinin cizgisel hizi v buyukligiinde olacak sekilde
O noktasi ¢evresinde dondurilirken K-L uglari arasinda olusan induksiyon elektromotor kuvveti €,
olmaktadir. . :

K B!
| V<A™
370 2V i
: O
L | L
O
T | S Q.
Sekil 1l
A) K ve U'nin uglarinin yiik isaretlerini gosteriniz.
B) Telde olusan indiiksiyon emk’leri orani % kagtir?
2

(sin37°=0,6 cos37°=0,8 )



Soru 5
Sekildeki iletken cerceve sabit sliratle hareket ediyor. Cerceve t sirede a kadar yol aliyor.
LAY

e 1Q B ® Bu durumda ¢ercevede olusan manyetik
akinin ve emk’nin ¢ercevenin konumuna bagl
degisim grafiklerini ¢iziniz.

A Akl A Emk

> Konum

O a 2a 43 ba 7a O a 2a 43 ba 7a




o - - = = = = e = = e e e o

Sekil | Sekil Il Sekil Il

N e - ——

Sekil I'de K iletken ¢ergevesi, Sekil I'de P miknatisi ve Sekil lII’teki dikdortgen M
iletken ¢ergevesi v buyukliigindeki sabit hizlarla sekildeki yonlerde hareket
ediyorlar. K,L ve M uzerinde olugan akimlarin yonlerini belirleyiniz.(M iletken

cercevesinin diizglin B manyetik alanina girerken lizerinde olusan akimin yoniinu
belirleyiniz.)

N e e e e — — — — — — ————————————— U



Soru7

Sayfa dizlemine dik ve yonu sayfa diizleminden iceri dogru olan 6T buyukliginde dizglin
manyetik alana sayfa dizleminde bulunan strtiinmesiz ray Uzerinde, uzunlugu 25 cm olan
iletken XY cubugu 2 m/s sabit siiratle gekllmektedlr

o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e =

e o o e - ——————

Devredeki iletkenlerin es deger direnci 2 Q olduguna gore,

a) Cercevede olusan indiiksiyon elektromotor kuvveti kag¢ V olur?
b) Cercevede olusan indiiksiyon akimi hangi yondedir ve biiylikliigii kag A olur?



Soru 8

Dlzgln B manyetik alana sayfa duzleminde bulunan yukla paralel levhalar
yerlestirilerek sekildeki dizenek hazirlanmistir. +g yukli parcacik yer cekiminin ve
sirtinmelerin ihmal edildigi bu ortama, levhalara paralel dogrultuda v hiziyla

firlatilmistir.

//'—__B ___________________________________________ RN
;® I

________________________________________________

Parcacigin paralel levhalar arasinda sapmadan hareket etmesi icin yukli levhalar
arasindaki elektrik alani veren ifadeyi bulunuz. (Sirtiinmeler ihmal edilmistir.)



Soru 9

% 90 verimle calisan transformatorde primer bobine 60 V gerilim uygulandiginda
primer devreden 2 Amper akim ge¢mektedir.
2N 3N

2 A

60 V

Primer bobinin sarim sayisi 2N ve sekonder bobinin sarim sayisi 3N sayisi ile
orantili olduguna gore, sekonder bobinin gerilimini ve sekonder bobin lizerinde
olusan akim degerini bulunuz.
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